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АРХІТЕКТОНІКА ТА ІНСТИТУЦІОНАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПРОЦЕСІВ ФОРМУВАННЯ І ВИКОРИСТАННЯ ФІНАНСОВИХ 

РЕСУРСІВ БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВ 

 

Постановка проблеми. Бюджетні установи надають різноманітні 

суспільні послуги, якість яких впливає на рівень соціально-економічного 

розвитку суспільства. Якість надання суспільних послуг залежить від обсягів 

фінансових ресурсів бюджетних установ, здатності знаходити резерви їхнього 

зростання, оптимізувати їх розподіл та використання. У зв’язку з цим виникає 

потреба в науковому дослідженні інституціональних засад процесів 

формування, розподілу й використання фінансових ресурсів бюджетних 

установ на різних рівнях управління та у різних сферах діяльності. Такий підхід 

дасть змогу розробляти довгострокові та середньострокові бюджетні стратегії, 

спрямовані на прискорення темпів соціально-економічного зростання 

суспільства.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі проблеми 

архітектоніки та інституціонального забезпечення руху фінансових ресурсів 

бюджетних установ активно розглядаються у зарубіжній та вітчизняній 

літературі. Серед науковців, які акцентують увагу на даних питаннях, можна 

виділити таких, як: В. Горин, А. Дерлиця, А. Думікян, В. Жук, О. Квасниця, 

Ю. Коваленко, Н. Косаревич, С. Криниця, П. Юхименко та інші.  

Незважаючи на певні наукові здобутки, більшість теоретичних, 

методологічних і практичних засад саме архітектоніки та інституціонального 

забезпечення процесів формування і використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ з урахуванням зростаючих суспільних вимог залишаються 

не розкритими. 

Виклад основного матеріалу. Оскільки бюджетні установи глибоко 

інтегровані до економічної системи суспільства та фінансової системи країни, 

питання формування, розподілу і використання їхніх фінансових ресурсів 

особливо актуалізується. Сьогодні бюджетні установи продукують 

конкурентоспроможні соціально значимі послуги у сфері освіти, науки, 

культури, охорони здоров’я, соціального забезпечення, управління та інших 

сегментах ринку, активно впливають на зростання обсягів ВВП. Їхня діяльність 

відображається на економічній та соціальній стабільності суспільства. 

Основним джерелом фінансування таких установ є бюджет держави, значна 

частина коштів якого спрямовується саме на їхнє утримання. 
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 Для наукового дослідження питань формування і використання 

фінансових ресурсів бюджетних установ доцільно розкрити перш за все 

архітектоніку цього процесу, яка визначає параметри інституціонального 

забезпечення всіх взаємопов’язаних між собою розподільчих процесів. 

Архітектоніка процесів формування і використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ є складовою архітектоніки управління публічними 

фінансами, зокрема фінансами бюджетних установ. Під такою архітектонікою 

ми розуміємо систему, яка включає доходи і видатки, управління якими 

забезпечується шляхом встановлених законодавчих й нормативних актів, норм і 

правил, порядку здійснення контролю за надходженням, розподілом і 

використанням децентралізованих грошових фондів розпорядників бюджетних 

коштів усіх рівні управління.  

Таку систему доцільно аналізувати, використовуючи метафізичний підхід 

у наукових дослідженнях. Ключовими елементами архітектоніки вважаємо 

Міністерство фінансів України, Державну казначейську службу України, 

Державну аудиторську службу України, а також сукупність всіх бюджетів, у 

яких передбачено фінансування бюджетних установ, розпорядників бюджетних 

коштів всіх рівнів, їхні грошові фонди. 

До ключових компонентів архітектоніки відносимо: Державний бюджет 

України в частині видатків на утримання бюджетних установ державного 

значення; місцеві бюджети – в частині видатків на утримання бюджетних 

установ місцевого значення; грошові фонди головних розпорядників коштів; 

грошові фонди розпорядників коштів другого ступеня; грошові фонди 

розпорядників коштів третього ступеня.  

Механізм управління процесом формування і використання фінансових 

ресурсів бюджетних установ в архітектоніці, на нашу думку, включає: владні 

приписи у вигляді законодавчих та нормативних норм і правил (держава та 

органи місцевого самоврядування в імперативному порядку встановлюють 

обов’язкові правила стосовно формування, розподілу і використання 

фінансових ресурсів); центральні органи управління, до яких відносимо 

Міністерство фінансів України, Державну казначейську службу України, 

Державну аудиторську службу України (ключові органи, що прогнозують 

доходи і видатки державного бюджету, організовують виконання бюджету та 

здійснюють державний фінансовий контроль за дотриманням бюджетного 

законодавства); галузеві органи управління, до яких відносимо міністерства, 

відомства, центральні установи, управління департаментів державних місцевих 

адміністрацій, управління та департаменти виконавчих комітетів органів 

місцевого самоврядування (здійснюють зведене кошторисне планування, 

формують бюджетні запити, розподіляють бюджетні кошти у своїй галузі); 

управління на рівні бюджетних установ (складають, розглядають і виконують 

кошториси своїх установ). 

Складові архітектоніки, на нашу думку, виконують такі основні функції: 

формування фінансових ресурсів; розподіл фінансових ресурсів; використання 
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фінансових ресурсів; контроль за формуванням, розподілом і використанням 

фінансових ресурсів бюджетних установ.  

Архітектоніка процесів формування і використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ передбачає наявність інституційного середовища, в якому 

ці процеси функціонують. Під інституційним середовищем ми розумієм 

сукупність базових політичних, соціальних, юридичних, економічних правил, 

які визначають допустимі межі поведінки суб’єктів фінансових відносин і 

створюють базу для формування, розподілу і використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ. Цей термін в економічних дослідженнях дуже часто 

пов’язується з такими поняттям, як «інституціональна система», 

«інституціональна основа», «інституціональна структура», «інституціональний 

механізм», «інституціональне забезпечення» тощо. Вперше ці поняття 

досліджені в роботах цілого ряду зарубіжних економістів, зокрема 

О. Вільямсона, Дж. Ослі, Д. Норта, Л. Девіса, Р. Ріхтера та інших.  

Інституціональне середовище бюджетних установ включає формальні 

інституційні норми та практики, неформальні інституційні норми та практики, 

інституційні звичаї та традиції. Ці інституційні елементи передбачають 

наявність таких складових як: концепції фінансового забезпечення діяльності 

бюджетних установ та їхніх фінансів; механізму бюджетного фінансування 

діяльності бюджетних установ за рахунок коштів державного та місцевих 

бюджетів; національної мережі бюджетних установ; всіх освітніх, наукових, 

медичних, культурних, соціальних, адміністративних послуг; всіх споживачів 

послуг бюджетних установ; спеціалізовані фінансово-кредитні установи. 

Інституціональне забезпечення в архітектоніці процесів формування і 

використання фінансових ресурсів бюджетних установ, на нашу думку – це 

певна система правил, формальних, неформальних, норм, інститутів, яка 

забезпечує формування структури та регулювання поведінки бюджетних 

установ на стадії розподілу і перерозподілу ВВП суспільства. Цей процес 

передбачає створення та підтримку організаційної, правової бази (державних 

органів, органів місцевого самоврядування, розпорядників бюджетних коштів 

усіх рівнів, законів, нормативних актів, фінансових норм та нормативів, що 

забезпечує функціонування процесів формування і використання фінансових 

ресурсів бюджетних установ.  

Ключовими елементами інституціонального забезпечення процесів 

формування і використання фінансових ресурсів бюджетних установ вважаємо 

такі: 

1. Правила: формальні (закони, нормативні акти, норми, нормативи) та 

неформальні (традиції, передання, етичні норми тощо), що впливають на 

поведінку розпорядників бюджетних коштів.  

2. Інститути: організації та установи, які розробляють, затверджують та 

підтримують ці правила, зокрема, державні установи, громадські організації 

тощо.  
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3. Структура: упорядкування відносин між всіма учасниками управління 

процесом розподілу і перерозподілу ВВП з метою формування і використання 

фінансових ресурсів бюджетних установ.  

4. Регулювання: механізм для забезпечення дотримання певних правил 

(правових, адміністративних, економічних, соціально-психологічних), які 

регулюють процеси формування, розподілу і використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ. 

Аналізуючи питання інституціонального середовища й 

інституціонального забезпечення А. Думікян дав їм таку характеристику як 

специфічної системи, що включає: «процедури і правила поведінки, 

регламентовані законом, мораллю, етикою чи господарським звичаєм; 

імперативні законодавчі та регулюючі норми, що захищають, консолідують та 

узгоджують інтереси суб'єктів економіки; адміністративні структури та 

утворення всіх рівнів, які забезпечують задоволення різнорідних потреб; 

інститути, які поєднують ринкову і корпоративну культуру, національні 

свідомість і менталітет» [4].  

Концепція інституціонального забезпечення процесів формування і 

використання фінансових ресурсів бюджетних установ передбачає:  

1. Визначення суспільством правил і норм поведінки учасників публічних 

фінансових відносин у процесі розподілу, перерозподілу і споживання ВВП.  

2. Формування необхідних для ефективної роботи інституційних утворень 

(органів державної виконавчої влади, місцевого самоврядування, конкретних 

бюджетних установ), які мали б легальний статус, оптимальну інфраструктуру, 

внаслідок чого була б можливість належним чином реалізувати статутні 

функції цих утворень.  

3. Отримання відповідного соціального ефекту та досягнення соціального 

консенсусу, який полягає у задоволенні членами суспільства якістю отриманих 

суспільних послуг, згоду з їхньою вартістю. 

Ця концепція визначає оптимальне поєднання всіх інструментів, що 

забезпечують мобілізацію фінансових ресурсів, раціональний розподіл та їхнє 

ефективне спрямування на виконання установами своїх статутних функцій. 

Концепція також передбачає виділення трьох рівнів забезпечення: формальні 

інституційні норми і практики; неформальні інституційні норми і практики; 

інституційні звичаї і традиції.  

Формальні інститути функціонують в умовах чинного законодавства, а 

також з урахуванням договорів, контрактів й угод. Формальні інституційні 

норми закріплені у законодавчих і нормативних актах. Ці інститути й правила 

постійно удосконалюються відповідно до потреб суспільства на кожному 

конкретному етапі свого розвитку.  

Неформальні інститути на рівні держави окреслюються соціальними 

нормами, які потребує суспільство в тих чи інших умовах. Неформальні 

правила не фіксуються в законах та нормативних актах, отже не є 

імперативними. Споживачі суспільних послуг визначають умови дотримання 

яких найбільш оптимально задовольняють їх інтереси. Такі правила мають бути 
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узгоджені з усіма учасниками відносин, їх дотримуватися і виконувати 

добровільно без будь-якого примусу.  

Потреби населення в освітніх, культурних, медичних, соціальних, 

управлінських та інших соціальних послугах, які надають бюджетні установи, 

формуються відповідно до інституційних звичок і традицій. Концепція 

інституціонального забезпечення процесів формування і використання 

фінансових ресурсів бюджетних установ має враховувати відповідність між 

вартістю наданих послуг та їхньою корисністю, що є основою компромісу. 

Трансформація соціально-економічних процесів у суспільстві вимагає 

діалектичних підходів до змістовного наповнення концепції інституціонального 

забезпечення процесів формування і використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ. Зміни інституційного середовища, обумовлені потребами 

суспільства на відповідному етапі свого розвитку потребують корегування всіх 

інституційних норм і правил. Такі зміни фіксуються в уточненій редакції 

Бюджетного кодексу України [1], щорічних законах про Державний бюджет 

України, інших нормативних актах Кабінету Міністрів України, Міністерства 

фінансів України, Державної казначейської служби України, Державної 

аудиторської служби України, галузевих органів державної виконавчої влади й 

місцевого самоврядування. 

Процес формування і використання фінансових ресурсів бюджетних 

установ повинен забезпечувати ефективне функціонування цих установ в 

умовах ринку, забезпечувати якісне надання споживачам суспільних послуг, 

чим спричинитися до прискорення темпів соціально-економічного розвитку 

суспільства. Цей процес в Україні пройшов ряд складних етапів, які вдало, на 

нашу думку, сформулював А. Думікян [4]. 

Перший етап (1991-1994 рр.) вважається початковим стосовно організації 

інституціонального забезпечення процесів формування і використання 

фінансових ресурсів бюджетних установ, який характеризувався розбудовою 

ланок бюджетної системи незалежної України і супроводжувався хаотичністю 

та інерцією. 

Для другого етапу (1994-1999 рр.) були характерні упорядкування 

інституційного середовища діяльності бюджетних установ, впровадження 

казначейської системи виконання бюджету.  

На третьому етапі (2000-2008 рр.) був прийнятий Бюджетний кодекс 

України, реформована система бюджетного обліку та звітності, встановлені 

нові підходи до складання, розгляду, затвердження і виконання кошторисів 

бюджетних установ.  

На четвертому етапі (2009-2013 рр.) було структуризовано систему 

бюджетних установ, удосконалено бюджетне регулювання, переглянуто 

підходи до бюджетного процесу, внаслідок чого було удосконалено 

інституціональне забезпечення процесів формування і використання 

фінансових ресурсів бюджетних установ. 

П’ятий етап (2014 – до теперішнього часу) пов'язаний з бюджетною 

децентралізацією, посиленням автономності бюджетних установ, розширенням 
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прав бюджетних установ у процесі формування і використання їхніх 

фінансових ресурсів.  

Сучасними напрямами удосконалення інституціонального забезпечення 

процесів формування і використання фінансових ресурсів бюджетних установ 

вважаємо: посилення принципів самостійності бюджетних установ стосовно 

організації та управління процесами формування і використання їхніх 

фінансових ресурсів; покращення гласності, прозорості, відповідальності за 

результати діяльності бюджетних установ та ефективність формування та 

використання їхніх фінансових ресурсів; упорядкування наявної структури 

бюджетних установ з урахуванням критеріїв соціальної, економічної 

ефективності та раціональності; активізацію соціокультурних та інших 

неформальних інституційних чинників бюджетних установ.  

Висновки. У результаті проведеного дослідження ми прийшли до таких 

висновків. 

1. Під архітектонікою процесів формування і використання фінансових 

ресурсів бюджетних установ, яка є складовою архітектоніки управління 

публічними фінансами, зокрема фінансами бюджетних установ ми розуміємо 

систему, яка включає доходи і видатки, управління якими забезпечується 

шляхом встановлених законодавчих й нормативних актів, норм і правил, 

порядку здійснення контролю за надходженням, розподілом і використанням 

децентралізованих грошових фондів розпорядників бюджетних коштів усіх 

рівні управління. 

2. Архітектоніка процесів формування і використання фінансових 

ресурсів бюджетних установ передбачає наявність інституційного середовища, 

в якому ці процеси функціонують. Під інституційним середовищем ми 

розумієм сукупність базових політичних, соціальних, юридичних, економічних 

правил, які визначають допустимі межі поведінки суб’єктів фінансових 

відносин і створюють базу для формування, розподілу і використання 

фінансових ресурсів бюджетних установ. Цей термін в економічних 

дослідженнях дуже часто пов’язується з такими поняттям, як «інституціональна 

система», «інституціональна основа», «інституціональна структура», 

«інституціональний механізм», «інституціональне забезпечення» тощо. 

3. Інституціональним забезпеченням в архітектоніці процесів формування 

і використання фінансових ресурсів бюджетних установ вважаємо систему 

правил, формальних, неформальних, норм, інститутів, яка забезпечує 

формування структури та регулювання поведінки бюджетних установ на стадії 

розподілу і перерозподілу ВВП суспільства. Цей процес передбачає створення 

та підтримку організаційної, правової бази (державних органів, органів 

місцевого самоврядування, розпорядників бюджетних коштів усіх рівнів, 

законів, нормативних актів, фінансових норм та нормативів, що забезпечує 

функціонування процесів формування і використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ.  
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